## 非遗传承人梁平安

# 小葫芦雕出大千世界

- 手握着刻刀. 一手转着葫 芦,刀起刀落间,龙的图腾跃然眼 前……

"对我而言,葫芦就像画家的 画纸,是艺术创作的载体。"陕西 省非物质文化遗产代表性项目关 中葫芦刻画技艺市级传承人梁平 安说

用葫芦的方寸地演绎大千世 界,73岁的梁平安坚持了26年 7月5日,记者在他的工作室看 到,有清明上河图、航天与飞天 "共舞"的梦想成真、兵马俑、秦岭 四宝、惟妙惟肖的苹果石榴…… 桌子上、橱窗里,几乎所有的闲余 空间都摆满了大大小小、形态各 异的葫芦

从农产品到手工艺品,把世间 的美好"搬"到葫芦上,梁平安赋予 了葫芦新的生命。"新葫芦下来后 打磨掉外面的一层皮,晾晒一年后 才能使用。葫芦的选用要符合即 将呈现的构思,从晾晒好的葫芦中 冼柽尺寸合适的,要经过清洗、绘 制图案、雕刻、打磨、上色等多道工 序,每一道工序都要耐心细致,才 能做出精美的作品。"梁平安介绍, 葫芦雕刻技艺讲究的是慢工出细 活,在葫芦上刻画,刻错任何一刀 作品就作废了。"创作过程中,我可 以充分发挥想象力、创造力,内心 充满喜悦。"

梁平安雕刻的葫芦各有特色、 线条流畅、形象逼真,有长柄葫芦、 球形葫芦、大扁葫芦、亚腰葫芦 等。每个葫芦上雕刻的图案也各 不相同,有象形的甲骨文、有象征 中国传统文化的"年年有鱼""送财 神""中国龙"等,也有代表陕西当 地特色的"兵马俑""陕西八大怪 "大雁塔""秦岭四宝"等,同时,梁 平安还紧跟时代步伐,可爱的奥运 福娃、"长安号"货运班列以及篆刻 作品"中国梦",他还将雕刻出70



梁平安雕刻的葫芦工艺品

本报记者 马昭 摄

个不同"福"字的葫芦,每一件作品 寄托了他对祖国繁荣昌盛的祝 福。"我们一定要跟得上时代的步 伐,用喜闻乐见的作品唱响'时代 主旋律'。'

葫芦雕刻,是集书法、绘画 篆刻为一体的手工技艺。葫芦雕 刻艺人,除了要具备精湛过硬的 雕刻技艺之外,还要有扎实娴熟 的国画基础。梁平安把竹刻、雕 刻、浮雕、绘画、书刻、砑花及造型 技艺融合在葫芦上。"受家庭环境 影响,自小便得到传统手工艺的 熏陶。"梁平安回忆说,早些年,父 亲开着一家店铺,主要出售竹编、 葫芦丁艺品等物件,他就站在父 亲旁边看,越看越喜欢,自己就会 捡个竹片试着捣鼓,也爱拿着葫 芦把玩。

后来梁平安到汉中市汉江机 床厂工作,成为一名铸工。同他一 起的还有西安美术学院的几位老 师。空闲时间,梁平安就跟着老师 学习绘画。颇具绘画天赋的梁平

安很快就迷上了这门艺术, 他把机 床厂的黑板报作为自己的艺术实 践基地,不断尝试新的艺术创作。 "就是在那里奠定了深厚的绘画功 底。"梁平安说。

被调回西安后,梁平安每天 都会利用业余时间画画,还研究 了木板刻画。有一天,一个老同 事拿着自家后院种植的葫芦找到 他,"老梁,你总是在木板上刻 画,能不能把你的手艺刻在这个 葫芦上。"也就是从那时起,梁平 安深受启发,决定在葫芦上"做 文章"

26年间,梁平安雕刻出的作品 已不计其数。梁平安说,作为一名 非遗传承人,希望通过他的努力, 传承发扬葫芦雕刻技艺,让更多葫 芦爱好者运用精湛雕刻技艺将葫 芦变成艺术品,为生活增添美好与 诗意,寄托情感和理想,同时让更 多人积极加入传承与保护非物质 文化遗产的队伍。

本报记者 王嘉 实习生 韩婧

#### 2024年陕西省旅游安全 综合应急救援演练活动举行

本报讯(记者 夏明勤)为进一 步提升旅游安全应急处置能力和水 平,夯实旅游产业高质量发展安全 基础,7月4日,由陕西省文化和旅 游厅、铜川市政府主办的"人人讲安 全个个会应急"2024年陕西省旅游 安全综合应急救援演练活动在溪山 胜境暑区举行,

此次演练,包括景区森林火灾 救援应急演练、游客溺水救援应急 演练、索道故障游客救援应急演 练、地质灾害预警游客疏散和遇险 受伤救援应急演练,反恐怖袭击应 急演练5个科目。演练中,场景设 置紧贴自然山岳型景区现实,处置 以景区协同公安、消防、卫健、应急 等部门综合应急力量,通过启动预 案、应急响应、现场处置等环节,对

突发事件开展了科学高效的应对 处置,演练在各参演单位的密切协 作、通力配合下圆满完成。所有参 演人员精神状态饱满,态度积极踊 跃,参演队伍展现了强大的组织能 力、高效的救援能力、良好的精神 面貌和精良的救援装备,达到了应 急溜练预期效果。

www.sangin.com

据悉,本次演练涉及信息上报、 先期处置、应急响应启动、指挥协 调、应急救援、响应终止、现场点评 等诸多要素,涵盖旅游安全应急处 置各个环节,演练贴近实战要求,环 节和动作规范,示范效果明显,切实 提高了全省旅游安全风险防范和突 发事件应急处置能力及实战水平。 7月3日还举办了陕西省文化和旅 游行业安全生产培训班。

#### 公交志愿者进社区开展服务活动

本报讯(记者陶颖)7月4日,西 安公交集团第六分公司组织八车队 党支部与利君未来城社区党支部开 展"结对共建 先锋同行"联创共建签 约活动。并组织西安公交集团第六 分公司先锋行公交志愿者服务队同 社区居民开展一系列志愿服务活动。

公交志愿者服务队走进利君未 来城社区,为学生和居民讲解安全 乘车知识、宣传定制公交、社区巴士 等多元化公交出行服务,提高小学 生交通安全认知能力和自我防护能 力,进一步提升市民乘客的暖心出

"大家好,请问大家了解定制公 交吗?用手机预约过公交车吗?"公 交志原者给社区居民讲解线上预 约,一人一座,快速直达,安全便捷 的定制公交出行服务。

"请问学生上学可以定制公交 "丁大姐急切地问,"我家孩子 9月份上初中,学校有点远又没有直 达公交车,想了解有没有适合学生 上学的定制公交车。"在志愿者详细 讲解定制规则和方式后,丁大姐高 兴地将校园定制公交的消息和预约 方式分享在孩子的家长群和社区群 里,号召有同样需求的家长们一起

居民们纷纷表示,"活动让我们 感受到了来自公交人的温暖和公交 出行的便捷。"

#### "小花洒"爱心浴室 让山里的孩子洗上热水澡

本报讯(记者成东丽)"谢谢叔 叔阿姨为我们改造的'小花洒'爱心 浴室,让我们实现了'洗澡自由'。"7 月3日,"小花洒"爱心浴室项目竣 工后,蓝田县辋川镇锡水洞村西杆 庙小学的韩佳怡开心地说道。

西杆庙小学位于蓝田县南山 区,是一所寄宿制学校。学校浴室 因为管道老化、设施陈旧,废弃多 年,"洗澡难"问题一直困扰着学校

为关心关爱帮扶村留守儿童, 改善农村寄宿学校学生生活条件, 西安市碑林区实施西杆庙小学爱 心浴室改造项目,积极动员爱心企

业、社会组织等社会力量,为浴室 安装花洒、电热水器、浴霸、置物 架、隔热磁吸帘等基础设施,同时 对浴室水电路进行优化提升,确保 孩子们用电用水安全。经过近-个月的紧张施工,7月3日,拥有明 亮空间、充足水源、可调节水温的 "小花洒"爱心浴室顺利完工并投 入使用。

"小小花洒,承载满满爱心,呵 护健康成长。能够为改善西杆庙小 学孩子们的生活条件出一份力,我 们感到非常高兴。"参与"小花洒"爱 心浴室项目的社会组织、爱心169 负责人杨涌感叹道。

#### 女孩胳膊被卡 消防紧急解困

本报讯(记者 葛兰)7月4日 20时,在西咸新区某连锁餐饮店内, 一名小女孩的胳膊不慎被夹在沙发 缝隙中。家长和周围群众急忙拨打 了 119 报警电话,请求消防救援。 接到报警后,天台八路消防救援站 的消防员们立刻赶往现场。

抵达现场后,消防人员看到一 名小女孩趴在沙发上不停哭泣.母 亲在一旁安慰。"我们在这里吃饭乘 凉,孩子就在沙发上玩,她一会儿坐 起来一会儿躺下,突然娃就开始大 哭,说自己的胳膊出不来了。"孩子 母亲说。

经讨消防员仔细观察和判断, 决定使用电动扩张钳扩大沙发缝 隙。在操作过程中,消防人员动作 精准而迅速,每一步都小心翼翼,以 确保不对小女孩造成二次伤害。随 着电动扩张钳的缓缓推进,沙发缝 隙逐渐扩大,小女孩的胳膊终于有 了松动的空间。

在确保安全的前提下,消防队 员鼓励小女孩配合他们的操作,同时 安抚她的情绪。经过2分钟的紧张 救援,小女孩的胳膊很快就从沙发缝 隙中安全拔出。幸运的是,小女孩除 了受到一些惊吓外,并无大碍。

### 灞桥法院强制执行

# 百余间房7小时腾交完毕

7月4日, 西安市灞桥区人民法 院执行局成功腾交案涉大楼内100 余间酒店用房,并将房屋钥匙交给 了申请人,顺利完成执行任务。这也 是灞桥法院开展陕亮执行:2024专 项执行行动以来的又一成果。当 天,灞桥法院还邀请了市人大代 表及新闻媒体现场观摩监督。

上午9时15分,在人大代表 的见证及公证处工作人员全程 录像下,执行干警们按照既定预 案有序展开行动。执行干警兵 分三路,分别对屋内现状及物品 进行清点录像,逐一登记造册, 然后将物品搬至指定地点进行 封存,之后再更换门锁、张贴封 条……历时7个多小时,所有涉 案房屋腾交结束,执行法官将钥 匙悉数交给了申请人。

2013年7月,两家公司签订 《整体租赁合同》,合同约定,其中 一家公司将位于西安市灞桥区某 交易中心房屋出租给另外一家公 司,并约定了租期、租金及支付方

式。2019年11月,和了房屋的这 家公司与杨某(某酒店管理公司 员工)签订《房屋租赁合同》,约定 将该交易中心第五、六层共计 4950平方米出租给杨某,用干酒 店客房等商业性经营,合同约定 了租赁期限、租金及支付周期。 12月,某酒店管理公司对商城第 五层房屋按照酒店客房进行装 修,第六层用于员工宿舍及办 2021年1月装修完成,但拟 经营的酒店至今未开业。

2021年,出租房屋的公司以 租房的公司未按约定交纳租金 等费用为由,将其诉至西安市中 级人民法院,西安中院依法审理 后作出判决,原被告2013年签订 的租赁合同解除,被告向原告支 付拖欠租金、房屋占用费及拖欠 水电费共计67380966.67元。判 决生效后,原告要求被告腾交其 占用的房屋,双方多次协商

原告遂将房屋实际使用人严

某及所在公司诉至灞桥法院,要 求对方腾交房屋并支付房屋占用 使用费,灞桥法院开庭审理后,依 法判决被告向原告腾交所占用房 屋,对外墙表面恢复原状,并支付 房屋占用费。判决生效后,被告 未履行生效法律文书所确定的义 务,原告遂申请强制执行。

案件讲入执行程序后,灞桥 法院依法向被执行人送达了执 行通知书、报告财产令等法律文 书,但被执行人未主动履行,也 未做出具体还款计划。6月17 日,灞桥法院执行法官在涉案场 地张贴腾交公告,限涉案场地内 全部人员及组织于公告发出之 日起十日内撤离场地并恢复原 状。被执行人仍未履行义务。 灞桥法院遂组织执行人员强制 讲行腾交行动。

据悉,接下来,按照流程,执 行法官将依法对查封物品进行评 估、拍卖,清偿申请人房屋占用 本报记者 李佳